Внеклассное занятие для 4 класса    
Дата проведения:  29.11.12                                                                                                  
«Синичкин день: каким птицам не страшна зима?»
Цели:  создать условия для:
1) расширения формирования основ экологической культуры;

2) развития кругозора учащихся о зимующих птицах;

3) воспитания бережного отношения к птицам.

Оборудование: жетоны, рисунок кормушки, рисунки птиц (2 воробья, снегирь, синица, свиристель), образцы семян или карточки с названиями корма для птиц (подсолнечник, овёс, семена арбуза, пшено, просо, сало, мясо, семена тыквы, семена дыни, семена кабачков, рябина, калина), конверты с семенами.
Ход занятия

I. Орг. момент

 Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами поговорим о зимующих у нас птицах, о том, чем мы можем им сейчас помочь, а после нашей беседы мы отправимся в парк, чтобы покормить зимующих у нас птиц.
II. Основной этап
Улетели птичьи стаи,
Лес в сугробах до ветвей.

Вот тогда мы и дождались 

Наших северных гостей.

Зимний лес не спит, а дремлет,

Серебром унизан весь.
Не покинув эту землю
Много птиц осталось здесь.

Кто там ловко и упорно

Лазит острым клювом вниз?

Это поползень проворный

Перед стайкою синиц.

У опушки в старых ёлках

От зари и до зари

Разговор ведут чечётки,

Громко вторят снегири.

Пёстрый дятел крикнет громко,

Разогнав лесную тишь,

А на вырубках, на липках

Отзовётся бойкий чиж.

Я б могла ещё так много

Про лесных сказать певцов,

Как средь стужи и морозов

Вывел клёст своих птенцов.

Как с утра и до заката

На репьях гостят щеглы,

И торопятся куда-то

Ярко-красные щуры.

 Ребята, каких ещё птиц вы знаете, которые зимуют в наших местах?

(Ворона, воробей, синицы, снегири).

 А сейчас давайте все вместе разгадаем с вами кроссворд. За каждый правильный ответ вы получите жетон.
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1) Кто там прыгает, шуршит
     Клювом шишки потрошит.

     Голоском речистым, чистым:

     «Клё! Клё! Клё! – поёт со свистом».

                                                     (Клёст).

2) Зимой на ветках яблоки!

Скорей же собери!
И вдруг вспорхнули яблоки

Ведь это …

                              (Снегири).   

3) Я по дереву стучу,

Червяков добыть хочу. –

Хоть и скрылся под корой,

Всё равно ты будешь мой!

                                 (Дятел).

4) Маленький мальчишка

В сером армячишке.

По дворам шныряет,

Крохи собирает.

                      (Воробей).

5) Окраской – сероватая,

Повадкой – вороватая.

Крикунья хрипловатая,

Известная персона.

Кто она?

                        (Ворона).

 Осенью в тёплые края улетели перелётные птицы, так как им зимой не хватило бы корма. Но на зиму у нас остаётся довольно много птиц – это зимующие птицы. Остаются они, потому что и зимой находят корм. И всё же птицы зимой нередко голодают. Особенно трудно находить корм во время снегопадов, метелей, в сильные морозы. Тяжело приходится птицам, когда деревья покрыты изморозью, так как почти невозможно добраться до спрятавшихся насекомых и почек.

 В такую погоду очень много птиц погибает от голода, не дожив до весны. Так мелкие птички погибают после шести часов голодания. Из каждых десяти синичек до весны доживают только две. Поэтому птиц повсеместно подкармливают. Вы тоже не забывайте каждый день насыпать корм в птичью кормушку. 
 Люди стараются развешивать кормушки в садах, парках, скверах. Прилетая на кормушки, птицы тщательно осматривают соседние деревья и кустарники, отыскивая на них насекомых, поедают их и этим охраняют деревья! Если в каком-то месте птицы находят корм постоянно, то и летом они будут прилетать сюда и охранять лес от опасных насекомых.
 Ребята, а кто мне скажет, у кого из вас дома есть кормушки? (ребята отвечают).

 Посмотрите внимательно на доску, на ней вы видите изображение кормушки, а у меня в руках маленьких птичек. Сейчас я вам предлагаю сыграть в одну интересную игру. Она называется «Кто обедал в птичьей столовой?» Я буду описывать птичку, прилетевшую к этой кормушке, а вы, кто угадает – подымайте руку. Если ответ будет верный, то вы будете «садить» птичку в кормушку и за это получать жетоны. Итак, начнём?
«Кто обедал в птичьей столовой?»

 Положила я в птичью кормушку хлеб и ветку сушеной рябины. Прилетели маленькие серенькие птички. Хлеб склевали, а рябину не тронули.
(Воробьи).

 Совершенно верно. А теперь из всех птичек найдите воробья и поместите его в кормушку.

 Смотрю сели на кормушку другие птицы. Грудка у них красная, хвост, концы крыльев и голова тёмно-синие, на крыльях по белой полоске. Ягод на ветке не осталось. Что это были за птицы?

(Снегири).

  В понедельник к нам в столовую прилетели маленькие серенькие птички, которые любят хлебные крошки. 

(Воробьи).

 Во вторник к нашей кормушке прилетели птички с жёлтенькими грудками. Они очень любят лакомиться салом.

(Синицы).

В птичьей столовой обедали и большие птицы. Они бывают серые, белые, бело-чёрные с пушистыми хохолками на голове.
(Свиристель).

 Как называются птицы, которые обедают в птичьей столовой? Давайте ещё раз повторим – это воробей, снегирь, синица и свиристель.

Покормите птиц зимой,

Чтоб со всех концов

К вам слетались, как домой

Стайки на крыльцо.

Не богаты их корма

Горсть одна нужна.

Горсть одна - и не страшна

Будет им зима.

 А сейчас ребята скажите, чем кормятся птицы.

(Все ребята рассматривают образцы семян на парте).

Корм для птиц.

1. Подсолнечник. (Все птицы).

2. Овёс. (Овсянки, синицы).

3. Семена арбуза. (Синицы, поползни).

4. Пшено, просо. (Овсянки, вороны, синицы).

5. Сало, мясо. (Очень любят синицы).

6. Семена тыквы, дыни и кабачка. (Поползни, синицы, воробьи).

7. Рябина, калина. (Снегири, свиристели).

Теперь вы знаете, чем кормить зимующих птиц. Когда вы придёте домой, что сделаете первым делом? 

(Дети отвечают: покормим птиц).

III. Итог занятия

 А сейчас ребята посчитайте у кого сколько жетонов. Поздравим победителя. Теперь возьмём с собой имеющийся у нас корм и пойдём в парк кормить зимующих у нас птиц. 
(Ребята с учителем идут в парк).
